



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

**Interreg**



Με τη συγχρηματοδότηση  
της ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

**Ελλάδα – Κύπρος**

**4<sup>η</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ**

**ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ INTERREG VI-A ΕΛΛΑΔΑ-ΚΥΠΡΟΣ 2021-2027**

*6 Δεκεμβρίου 2024*

Απόφαση – Συμπεράσματα Επιτροπής Παρακολούθησης

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος Συνεργασίας INTERREG VI-A Ελλάδα – Κύπρος 2021-2027, συνεδρίασε στο Ξενοδοχείο Mediterranean Palace της Θεσσαλονίκης, ώστε να συζητήσει τα θέματα σύμφωνα με την παρακάτω ημερήσια διάταξη:

- Αποτελέσματα αξιολόγησης Β1 και Β2 φάσης της 1ης Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων – Έγκριση
- Αποτέλεσμα αξιολόγησης πράξης Στρατηγικής σημασίας του Ε.Σ 4.3 με ακρωνύμιο «ΜΠΟΡΩ» – Έγκριση
- Πορεία Υλοποίησης Προγράμματος - Χρονοδιάγραμμα Προσκλήσεων
- Τεχνική Βοήθεια: Απολογισμός 2024 -Προγραμματισμός 2025 – Έγκριση
- Πορεία Υλοποίησης Μηχανισμού Συντονισμού Προγραμμάτων INTERREG (INTERREG Mediterranean multi -Programme coordination mechanism) – Ενημέρωση
- Η Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία μετά το 2027: Αποτελέσματα Διαβούλευσης με τα ενδιαφερόμενα μέρη – Ενημέρωση
- Άλλα Θέματα
- Συμπεράσματα – Αποφάσεις

Χαιρετισμούς και ευχαριστίες απηύθυναν η Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης για το έτος 2024, κα Βασιλική Παντελοπούλου, Γενική Γραμματέας Εταιρικού Συμφώνου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελλάδας, η Συμπρόεδρος της Επιτροπής κα Πηνελόπη Παπαβασιλείου, Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομικών της Κύπρου, η εκπρόσωπος της ΕΕ DG REGIO κ. Μαρία Σιόλιου, και η κα. Νεζερίτη Μαρία, Προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, κα. Βασιλική Παντελοπούλου, ζήτησε από την ΔΑ/ΚΓ να επιβεβαιώσει την απαρτία της Επιτροπής σύμφωνα με το Άρθρο 7 του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Επιτροπής.

Αμέσως μετά ζητήθηκε από τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, σύμφωνα με το Άρθρο 9, Κώδικας δεοντολογίας των μελών της Επιτροπής Παρακολούθησης να δηλώσουν στον Πρόεδρο, κατά την έναρξη ή κατά τη διάρκεια συνεδρίασης, κάθε περίπτωση πραγματικής ή ενδεχόμενης σύγκρουσης συμφερόντων σε σχέση με τη συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων της Επιτροπής.

Για το συγκεκριμένο θέμα το λόγο έλαβαν διαδοχικά οι: ο κ. Σωκράτης Κεφαλογιάννης, εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ, ο εκπρόσωπος της ΕΝΠΕ κ. Νικόλαος Ξυλούρης, η κα Μάρα Αντωνιάδη, από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, ο κ. Γιώργος Πλακωτάρης, εκπρόσωπος, της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, ο κ. Ανδρέας Κητρομήλιδης, εκπρόσωπος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, καθώς και η κα Μαρίνα Μπαστάκη, εκπρόσωπος της Περιφέρειας Κρήτης διαδικτυακά οι οποίοι δήλωσαν την σύγκρουση συμφερόντων που ισχύει για τις περιπτώσεις έργων στις οποίες συμμετέχουν οι φορείς που εκπροσωπούν.

Εγκρίθηκε η Ημερήσια διάταξη της Επιτροπής.

Τον λόγο έπειτα έλαβε το Στέλεχος της Μονάδας Α της ΕΥ κ. Θεμελή, η οποία παρουσίασε τα αποτελέσματα της αξιολόγησης Β1 και Β2 φάσης της 1ης Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων. Στο σημείο αυτό οι Συμπρόεδροι της συνεδρίασης ανέφεραν την κοινή τους συμφωνία ότι στο μέλλον θα συνεργαστούν ακόμα πιο στενά, προκειμένου κατά την αξιολόγηση των προτάσεων θέματα όπως τα επιτρεπτά λάθη να αντιμετωπίζονται ενιαία και οριζόντια για όλους.

Η Επιτροπή ενέκρινε την Β1 φάση αξιολόγησης, όπως εστάλη και παρουσιάστηκε.

Αμέσως μετά τον λόγο έλαβαν τα Στελέχη της Κοινής Γραμματείας του Προγράμματος κ. Τσιαγκαντέ Βάγια, κ. Σερδεριδής Κώστας και κ. Ξανθόπουλος Παναγιώτης προκειμένου να

παρουσιάσουν ανά ειδικό στόχο αναλυτικά τα προτεινόμενα προς έγκριση έργα, σύμφωνα με την Β2 φάση αξιολόγησης.

Στο τέλος της παρουσίασης του Ε.Σ. 2.4 και 2.7 αναφέρθηκε από τον κ. Κωνσταντίνο Κυπριανού, εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερικών Κύπρου, η δήλωση του σχετικά με τη σύγκρουση συμφερόντων, καθώς η Πολιτική Άμυνα Κύπρου, αποτελεί τμήμα του Υπουργείου Εσωτερικών στον Ε.Σ. 2.4 και το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως στον Ε.Σ. 2.7.

Μετά από συζήτηση η Επιτροπή ενέκρινε το 1<sup>ο</sup> σενάριο της έγκρισης των έργων: 5 έργων στον Ε.Σ. 2.1, 5 έργων στον Ε.Σ. 2.4 , 4 έργων στον Ε.Σ. 2.7 και 5 έργων στον Ε.Σ. 4.6.

Η Επιτροπή επίσης αποφάσισε το υπόλοιπο του προϋπολογισμού στους Ε.Σ. μαζί με τις αναμενόμενες εξοικονομήσεις των εγκεκριμένων έργων και την πιθανή συνολική υπερδέσμευση του προγράμματος να χρηματοδοτήσουν τη δεύτερη πρόσκληση κοινών έργων.

Η κα Αθηνά Φωκά, εκπρόσωπος του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έκανε λόγω για τρία έργα Eco-Beachtech, DigiWater και ΘΑΛ-ΧΩΡ III με στόχο τον εξορθολογισμό των δαπανών και του ελέγχου της αρμοδιότητας των δικαιούχων.

Τον λόγο έπειτα έλαβε το Στέλεχος της Μονάδας Α της ΕΥ κ. Θεμελή, η οποία παρουσίασε το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο του έργου, το εταιρικό σχήμα, οι βασικές εκροές καθώς και τα αποτελέσματα αξιολόγησης της πράξης Στρατηγικής σημασίας με ακρωνύμιο «ΜΠΟΡΩ», του Ειδικού στόχου 4.3.

Ακολούθησε συζήτηση και απόφαση έγκρισης του έργου.

Η κα Καραγιάννη Εύα, Προϊσταμένη της Μονάδας Α' της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, παρουσίασε την Πορεία Υλοποίησης του Προγράμματος καθώς και το Χρονοδιάγραμμα των Προσκλήσεων, τα υπόλοιπα διαθέσιμα για επόμενη πρόσκληση κοινών/στρατηγικών και μικρών έργων και την πρόβλεψη για το N+3.

Ακολούθησε συζήτηση και έγκριση.

Η κα Σαγώνα Κάτια, Συντονίστρια της Κοινής Γραμματείας (ΚΓ), παρουσίασε στην Επιτροπή Παρακολούθησης την Πορεία Υλοποίησης του Μηχανισμού Συντονισμού Προγραμμάτων INTERREG (INTERREG Mediterranean multi -Programme coordination mechanism). Επιπρόσθετα αναφέρθηκε στη μεγάλη εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί τέλος Ιουνίου στην Κροατία.

Ο κ. Δημήτρης Καρατζόπουλος, Προϊστάμενος της Μονάδας Δ της ΕΥ πήρε το λόγο, κάνοντας τον απολογισμό του 2024 και τον προγραμματισμό του 2025, παρουσιάζοντας τις δράσεις και τα ποσά που δαπανήθηκαν το 2024 ως απολογισμό, καθώς και των προγραμματισμένων δράσεων της Τεχνικής Βοήθειας για το 2025. Κατόπιν εισήγησης της Κυπριακής Εθνικής Αρχής να τροποποιηθεί ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της Επιτροπής Παρακολούθησης ώστε να διαγραφεί η παράγραφος 3 (ε) του Άρθρου 2 για τον ετήσιο προγραμματισμό της Τεχνικής Βοήθειας από τις αρμοδιότητες της ΕπΠα. Η διαγραφή προτείνεται λόγω του ότι η Τεχνική Βοήθεια στην τρέχουσα περίοδο δεν αποτελεί ξεχωριστό έργο.

Ακολούθησε συζήτηση και έγκριση.

Το Στέλεχος της Μον. Α της ΕΥ Κ. Πασαλίδου Σύμη και τις εθελόντριες του Προγράμματος Interreg Volunteer Youth (IVY) κ.κ. Κοκκίνη και Πατλάκα έλαβαν το λόγο και παρουσίασαν το θέμα που αφορά στην Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία μετά το 2027: Αποτελέσματα Διαβούλευσης με τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η Γενική Γραμματέας Εταιρικού Συμφώνου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελλάδας και Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, κα. Παντελοπούλου, κλείνοντας τη συνεδρίαση, έκανε μια σύνοψη των εργασιών αναφερόμενη στις σχετικές αποφάσεις.

## ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

**Αφού παρουσιάσθηκαν και συζητήθηκαν τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης η Επιτροπή Παρακολούθησης αποφάσισε ομόφωνα όπως:**

- Εγκρίνει την Ημερήσια Διάταξη
- Εγκρίνει τα αποτελέσματα της αξιολόγησης Β1 και Β2 φάσης της 1ης Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων, σύμφωνα με την εισήγηση της ΕΥ/ΚΓ (1<sup>ο</sup> σενάριο)
- Εξουσιοδοτείται η ΔΑ/ΚΓ να προβεί σε τεχνικές συναντήσεις με στόχο τον εξορθολογισμό των προϋπολογισμών των έργων πριν την συμβασιοποίηση τους.
- Εγκρίνει τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της πράξης Στρατηγικής σημασίας του Ε.Σ 4.3 με ακρωνύμιο «ΜΠΟΡΩ»

- Εγκρίνει το Χρονοδιάγραμμα των Προγραμματισμένων προσκλήσεων υποβολής προτάσεων
- Εγκρίνει την Τεχνική Βοήθεια: Απολογισμός 2024 -Προγραμματισμός 2025, σύμφωνα με την εισήγηση της ΕΥ/ΚΓ

Η παρούσα Απόφαση, αφού διανεμήθηκε στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος, υπογράφηκε από τις δύο συμπροέδρους σε τρία αντίγραφα.

**Η Πρόεδρος**

Βασιλική Παντελοπούλου  
Γενική Γραμματέας Εταιρικού Συμφώνου  
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ)  
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας &  
Οικονομικών

**Η Συμπρόεδρος**

Πηνελόπη Παπαβασιλείου  
Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια  
Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης  
Υπουργείο Οικονομικών